



заболевшим. Вслед за этим поставил себе смертельный диагноз – «скоротечная чахотка», прекратил прием больных и занялся обобщением собранных научных материалов.

Гриневецкий впервые проводил антропометрические исследования местного населения, изучал чукотский язык, делал записи наблюдений режима рек, высоты снежного покрова, собирал гербарии, основал в с. Марково первый на Чукотке пункт метеонаблюдений. В своей комнате он обрабатывал собранные им коллекции минералов, описывал черепа доисторических людей, делал чучела животных, составлял гербарии.

Главной задачей неутомимого исследователя оставалось изучение антропогенеза северных народов, их здоровья и санитарного состояния. Изучая характеристологические качества чукчей, он отмечал их честность, приветливость, радущие и доброжелательность в отношении к русским.

Предчувствуя близкую смерть, Л.Ф.Гриневецкий поручил своему ближайшему помощнику А.Е.Дьячкову на основе составленного им плана и редакторской правки завершить труд «Анадырский край». По распоряжению Леонида Францевича рукопись была отправлена во Владивосток в адрес губернатора Приморской области с настоятельной просьбой опубликовать ее.

В 1893 г. рукопись была опубликована на средства Дальневосточного отделения Императорского русского географического общества. Научное значение этой работы велико – в ней нашли отражение практически все научные задачи, которые за короткий период удалось решить Л.Ф.Гриневецкому.

Таким образом, посмертная эпитафия – «Потрудившемуся на пользу науки», начертанная на надгробном обелиске Леонида Францевича Гриневецкого, – весьма скромная оценка деятельности талантливого врача-исследователя, российского ученого и администратора.

© КОЛЛЕКТИВ АВТОРОВ, 2009
УДК [614.2:355](091)

Окружному военному госпиталю Оперативно-стратегического командования Воздушно-космической обороны – 60 лет

КРАЮШКИН М.К., заслуженный врач РФ, кандидат медицинских наук,
полковник медицинской службы
СТЕЦЕНКО Б.Г., кандидат медицинских наук, полковник медицинской службы.
ДЖАГУПОВ И.В., полковник медицинской службы в отставке

Окружной военный госпиталь Оперативно-стратегического командования Воздушно-космической обороны, г. Солнечногорск, Московская область

*Regional military hospital of Officership of special appointment
The article is devoted to the 60th anniversary of Regional military hospital of Officership of special appointment. During the time of existing of the hospital it's personnel has effectuated more then 500 scientific and scientific-practical works (among them more then 120 are published), 5 digests of work are published, more then 300 innovative propositions are introduced.*

Key words: Regional military hospital of operative-strategic government of Air Space Defense

Окружному военному госпиталю Оперативно-стратегического командования Воздушно-космической обороны исполнилось 60 лет. Формирование его как 100-коекного гарнизонного военно-лечебного учреждения (ВЛУ) проводилось на территории артиллерийского полиго-

на Московского района ПВО в июле 1949 г. Большинство офицеров и гражданского персонала учреждения прошли дорогами Великой Отечественной войны. Среди них первый начальник госпиталя – подполковник медицинской службы И.С.Бетехтин, хирург – полковник ме-



Офицерский состав госпиталя (в центре – его первый начальник подполковник медицинской службы И.С.Бетехтин). Владимирская область, Костерево, 1949 г.

дицинской службы Г.Н.Назаров, терапевт – подполковник медицинской службы Г.Я.Лютый, медицинские сестры О.Е.Бакумова, А.П.Ивина, С.Д.Середина.

В последующем емкость ВЛУ увеличилась до 500 коек. Он становится военным госпиталем Московского округа ПВО и в 1955 г. передислоцируется в Солнечногорск Московской области. В отделениях внедрялись более современные методы диагностики и лечения, расширялось использование физических факторов в лечении больных. В течение ряда лет госпиталь служил базой для обследования и экспертизы военнослужащих, работавших в условиях воздействия профессиональных вредностей (компонентов ракетного топлива, СВЧ-полей и т. д.).

С 1965 г. госпиталь вновь стал гарнизонным. Было развернуто отделение анестезиологии и реанимации. Немалый вклад в становление ВЛУ в те годы внесли его начальник – заслуженный врач РСФСР полковник медицинской службы А.М.Андрющенко, 18 лет руководивший госпиталем, кандидаты медицинских наук полковники медицинской службы М.Р.Касаткин, Д.М.Скуднев, Ю.И.Фишзон-Рысс, заслуженный врач РСФСР И.К.Колядин, полковники медицинской службы М.К.Айриян, Ю.Б.Гальперин, В.П.Григоров, Н.А.Зорин, А.Ф.Луки-

чёв, А.И.Огнев, врачи Н.А.Тришкина, Е.Р.Сокальская, К.И.Завалий, медсестры Э.П.Звягинцева, Л.М.Лаптева, А.С.Огнева, А.М.Скудина, Л.М.Таджибаева, Т.И.Харькова.

После завершения в 1975 г. строительства нового госпитального комплекса, оснащенного современной аппаратурой для проведения сложных диагностических исследований, расширились лечебные возможности госпиталя, улучшились бытовые условия для больных.

В конце 70-х – начале 80-х гг. была завершена профилизация терапевтических отделений, что позволило повысить уровень специализированной медицинской помощи при заболеваниях сердечно-сосудистой системы, органов дыхания и пищеварения, внедрить комплексные методы реабилитации лиц, перенесших инфаркт миокарда и другие заболевания. Некоторые офицеры в те годы приобрели боевой опыт. Значительно увеличился объем методической помощи, оказываемой специалистами госпиталя врачам воинских частей и поликлиник гарнизона.

Успехи госпиталя были во многом обусловлены активным участием в его становлении и развитии командования, ведущих специалистов, начальников отделений – полковников медицинской службы Ю.С.Васюнина, Ю.П.Вигриянова,



В.В.Данилюка, А.Г.Журавля, В.Н.Козореза, В.М.Кокорева, В.И.Косарева, А.В.Лелиовского, Б.И.Лисиченко, В.И.Яровенко.

В 1999 г. ВЛУ вновь приобрело статус военного госпиталя Московского округа ВВС и ПВО. Его начальником тогда был назначен полковник медицинской службы А.Д.Зубков. Госпиталь пополнился новыми врачебными кадрами, расширились его диагностические и лечебные возможности. Благодаря тесному сотрудничеству с ГВКГ им. Н.Н.Бурденко, ЦВКГ им. А.А.Вишневского, ВМедА им. С.М.Кирова и другими военно-медицинскими учреждениями специалисты госпиталя систематически повышали свои профессиональные знания, приобретали практический опыт.

За последние годы в госпитале освоены и внедрены компьютерная томография, сложные лабораторные исследования, суточное мониторирование артериального давления и многое другое. Проводятся лапароскопические операции на органах брюшной полости и малого таза, гистероскопические манипуляции в гинекологии, артроскопические операции при заболеваниях и травмах коленных суставов, выполняются ангиохирургические операции на магистральных артериях и венах. В повседневную практику вошли современные технологии в оториноларингологии, офтальмологии (лазерохирургия), урологии, гинекологии, стоматологии, физиотерапии, мануальной терапии. Широко используются внутривенная и наружная лазеротерапия, УФО крови и озонотерапия, мембранный плазмаферез. Госпиталь оказывает медицинскую помощь по программе обязательного и добровольного медицинского страхования.

Активное участие в совершенствовании боевой готовности, организации лечебно-диагностической и экспертной работы принимают руководители медицинской службы Военно-воздушных сил, Оперативно-стратегического командования Воздушно-космической обороны, окружной военно-врачебной комиссии полковники медицинской службы В.В.Яменков, М.К.Краюшкин, В.В.Васильев*.

* В настоящее время госпиталем руководят полковник медицинской службы Б.Г.Степченко. — Ред.

В коллективе трудятся 30 врачей высшей квалификационной категории, 132 медицинских сестры высшей и первой квалификационных категорий, ежегодно здесь лечатся более 5500 военнослужащих, офицеров запаса, членов их семей.

Профессионально организуют лечение и оказывают помочь пациентам заслуженный врач РФ полковник медицинской службы В.Б.Скородинский, кандидаты медицинских наук полковники медицинской службы А.Б.Тугай, С.А.Шадрин, полковники медицинской службы Л.В.Гаврилов, В.А.Дивеев, Г.Н.Елисеев, К.М.Камалдинов, врачи А.В.Андреев, М.М.Булатов, О.В.Болдырев, Б.С.Головко, Е.П.Иванов, В.А.Клювак, В.Н.Орлов, А.А.Подунов, А.А.Поташев, А.В.Рожков, Г.В.Шмаков, Т.Е.Васюнина, А.К.Даркович, Г.В.Иванова, О.И.Лебедева, Л.Н.Федянина, Л.А.Шмакова и многие другие.

Особая гордость коллектива — 40 его ветеранов, каждый из которых проработал в госпитале более 30 лет. Среди них врачи А.В.Диколенко, Б.Г.Михеев, главная медицинская сестра Г.И.Межинская, заслуженный работник здравоохранения РСФСР Л.В.Белякова, специалисты служб тыла Н.Ф.Курмачева, З.Д.Павлова, В.Д.Савельева, Л.Н.Самойлова, Н.П.Тамбовцева, В.М.Окорокова, Н.А.Шульгина, Е.М.Юдина.

На протяжении шести десятилетий госпиталь является кузницей научных кадров. Его сотрудниками выполнено более 500 научных и научно-практических работ (из них более 120 опубликовано), выпущено 5 сборников, 15 врачей защитили кандидатские диссертации, внедрено свыше 300 рационализаторских предложений, лучшие специалисты учреждения стали руководителями центральных военных госпиталей, кафедр медицинских институтов, главными медицинскими специалистами военных округов.

Отмечая юбилей, коллектив в полной мере осознает необходимость совершенствования профессионального мастерства, повышения боевой готовности, улучшения качества диагностики и лечения, повышения культуры обслуживания, поддержания высокой организованности, воинской и трудовой дисциплины.